

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата политических наук Гаевой Анастасии Сергеевны
на тему: «Государственная политика интеграции иммигрантов из стран
ближнего зарубежья в современное российское общество»
по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и
технологии»

Диссертационное исследование Гаевой А.С. посвящено чрезвычайно острой и актуальной как в теоретико-методологическом, так и практическом аспектах теме - интеграции иммигрантов, и, безусловно, вносит значительный вклад в научное осмысление современного состояния миграционных процессов в России, места и роли государства в их регулировании.

Сегодня, в условиях экономической и социокультурной глобализации международная миграция населения становится фактором, оказывающим значительное влияние на социально-экономические, демографические, этнокультурные и политические процессы в принимающих странах. В связи с этим государства с целью поддержания социальной стабильности, национальной безопасности и обеспечения поступательного развития общества стремятся не только влиять на объем и состав миграционных потоков, но и управлять процессом интеграции иммигрантов посредством выработки интеграционной политики.

Россия, ежегодно принимающая значительное количество мигрантов, в этом смысле не является исключением. Интенсификация миграционных потоков из стран СНГ требует изучения всех аспектов правовой, экономической, социокультурной интеграции иммигрантов в российское общество, в том числе и по причине обеспечения государственной безопасности. Актуальность диссертация обусловлена необходимостью минимизации негативных сценариев и максимизации положительных

аспектов миграции посредством выработки системной и комплексной государственной политики интеграции иммигрантов в России. Это повышает значимость теоретического и практического анализа проблемы государственного управления процессом интеграции иммигрантов из стран ближнего зарубежья в российское общество.

В основе диссертации Гаевой А.С. лежит принцип научной объективности, о чем свидетельствуют как объем проанализированной отечественной и зарубежной литературы по теме исследования, так и использование автором комплекса общенациональных и специальных методов (структурно-функциональный, институциональный, контент-анализ нормативно-правовой литературы, системный, междисциплинарный) для решения поставленных в работе исследовательских задач. Положительной стороной диссертационной работы является привлечение обширного статистического материала, аргументированность высказываний автора, подкрепленных ссылками на источники.

Диссертационное исследование написано строгим научным языком, структурировано, включает введение, две главы, заключение, список использованной литературы и список иллюстраций. Структура является логичной и соотносится с поставленными целью и задачами, текст работы соответствует заявленной теме. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Во введении автор обосновывает актуальность выбранной темы, анализирует степень ее разработанности, ставит цель и определяет задачи, формулирует рабочую гипотезу исследования, научную новизну, положения, выносимые на защиту, а также обосновывает теоретическую и практическую значимость.

Поскольку в центре внимания автора находится политический аспект проблемы интеграции иммигрантов – государственная политика, – первая глава посвящена изучению теоретико-методологических основ политики интеграции иммигрантов в принимающий социум: выявляется ее сущность,

содержание и разрабатываются «идеальные типы». Автор анализирует теоретические подходы к понятию «интеграция иммигрантов», акцентируя внимание на его политико-управленческом характере, что позволяет сформулировать определение государственной политики интеграции иммигрантов и установить ее основные механизмы. С опорой на работы современных ученых, Гаева А.С. устанавливает комплексный характер интеграционной политики, состоящей из политico-правового, социально-экономического и культурно-религиозного элементов (с. 34). Соискатель отмечает: такая модель политики интеграции позволяет учитывать индивидуальный и коллективный аспекты интеграции.

Примечательно то, что автор не стремится описать все существующие на сегодняшний день теоретические наработки по вопросу интеграции иммигрантов, а формирует конкретную теоретико-методологическую рамку («идеальные типы» политики интеграции), которую затем успешно применяет для анализа нормативной и практической составляющей российской политики интеграции. Для подтверждения теоретической состоятельности разработанного метода исследования интеграционной политики, соискатель обращается к опыту интеграции иммигрантов в странах Западной Европы.

Вторая глава сосредоточена исключительно на российской проблематике, построена на анализе факторов и особенностей формирования государственной политики интеграции иммигрантов в России, российской нормативно-правовой базы, данных статистики и социологии. Наибольшего интереса заслуживает именно вторая глава исследования в силу актуальности и научной значимости указанных проблем.

На основе анализа особенностей современной миграционной ситуации в России и факторов, оказывающих влияние развитие российской интеграционной политики, автор делает вывод о том, что формирование эффективной политики интеграции иммигрантов невозможно без

трансформации современных социальных институтов и политической системы России (с. 118).

Стоит отметить, что Гаева А.С. довольно обстоятельно рассматривает нормативно-правовую составляющую государственной интеграционной политики России, в которую входят как международные документы, так и внутреннее миграционное законодательство, регулирующее отдельные аспекты жизни иммигрантов в России и таким образом влияющее на процесс их интеграции. При этом соискатель отмечает, что политика интеграции в России только начинает складываться, поэтому на сегодняшний день нет ни одного нормативно-правового акта, устанавливающего основы интеграционный политики и определяющего ее направления. Подчеркивается также, что и на уровне международного сотрудничества на постсоветском пространстве вопросы миграции и интеграции остаются неурегулированными.

Обобщая результаты исследования нормативно-правового и практического аспектов российской интеграционной политики, соискатель определяет ее тип и оценивает эффективность, акцентируя внимание на том, что она направлена в основном на трудовых мигрантов и базируется на социокультурных инструментах. По мнению автора, это является главными препятствиями к формированию эффективной политики интеграции в России.

В заключении диссертационной работы представлены обоснованные и достоверные выводы, базирующиеся на последовательной постановке и решении исследовательских задач, сформулированы теоретические и практические рекомендации по совершенствованию российской интеграционной политики, что повышает теоретическую и практическую значимость диссертации. Ее выводы могут быть использованы как в образовательном процессе, научной деятельности, так и в работе государственных органов, ответственных за реализацию миграционной политики в России.

На основе трудов отечественных и зарубежных авторов, соискателю удалось не только сформулировать теоретико-методологический аппарат для исследования государственной политики интеграции иммигрантов, но и выявить специфику российской интеграционной политики, из чего можно заключить о новизне диссертационной работы.

Основные результаты диссертации Гаевой А.С. опубликованы в 6 научных статьях, 5 из которых входят в перечень ВАК. Результаты исследования докладывались на всероссийских и международных конференциях (II Всероссийская научно-практическая конференция «Избирательная система Российской Федерации: XX лет становления и развития. Современное состояние и перспектива»; II Международная конференция «Политические процессы на постсоветском пространстве» и др.). Это позволяет утверждать, что положения, выводы и рекомендации, представленные в диссертации научно обоснованы и опираются на всестороннее изучение проблемы государственного регулирования процесса интеграции иммигрантов.

Отмечая положительные аспекты и высокую научную значимость диссертационного исследования Гаевой А.С., следует обратить внимание и на некоторые недостатки. Во-первых, автором недостаточно критически рассмотрен западноевропейский опыт интеграции иммигрантов. Во-вторых, не уделено внимания взаимосвязи миграции и национальной безопасности в контексте разработки и реализации интеграционной политики.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Министерством образования и науки Российской Федерации к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» (по политическим наукам), а также требованиям пунктов 9-10 раздела II Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства России от 24.02.2013 г. №842, в редакции с изменениями, утв.

Постановлением Правительства России от 21 апреля 2016 г. № 335) требованиям пункта 24.1 раздела IV Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (утв. приказом Минобрнауки России от 13.01.2014 г. № 7, в редакции с изменениями, утв. приказом Минобрнауки России от 09.12.2014 г. № 1560).

Таким образом, соискатель Гаева Анастасия Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Официальный оппонент:

доктор политических наук, старший научный сотрудник,
профессор кафедры российской политики
факультета политологии
ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

МАНОЙЛО Андрей Викторович

25.05.2017

Специальность, по которой защищена диссертация:

23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений глобального и регионального развития»

Адрес места работы:

119992, Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
МГУ имени М.В. Ломоносова, факультет политологии
Тел.: (495) 939-20-45; e-mail: polit_msu@bk.ru

Подпись сотрудника факультета политологии
МГУ имени М.В. Ломоносова удостоверяю
декан

А.Ю. Щитов

